
Ata da Assembléia Reunião da Comissão Especial da Informática na Educação da 

Sociedade Brasileira da Computação realizada no período de 23 a 26 de Novembro 

de 2010, durante o XXI Simpósio Brasileiro de Informática na Educação em João 

Pessoa, na Paraíba. 

Presentes: Sergio Crespo (UNISINOS), presidindo a reunião, André Raabe (UNIVALI), Fabio  

Ferrentini Sampaio (UFRJ), Claudia Motta (UFRJ), José Aires (UFC), Mauro Pequeno (UFC), 

Edilson Ferneda (UCB), Ig Bert Bittencourt (UFAL/UFCG), Edson Pimentel (USCS), Ismar Fango 

Silveira (Univ. Mackenzie), Patrícia Augustin Jaques (UNISINOS), Ricardo Azambuja Silveira 

(UFSC), Lucila Maria C. Santarosa (UFRGS),  Crediné Silva de Menezes (UFES), José Aires de 

Castro Filho (UFC),  Alex Sandro Gomes (UFPE), Alisson Brito (UFPB), Henrique Nou Schineider 

(UFS), Patrícia Behar (UFRGS) e demais interessados.  

A assembléia geral, presidida por Sérgio Crespo, então Coordenador da CEIE, foi realizada nas 

dependências do Hotel Tropical Tambaú (onde foi realizado o SBIE), tendo iniciado às 16:30 

horas com a seguinte pauta: 

1. Acesso ao Portal da Comunidade. 

Foi informado ao público onde se podem encontrar informações sobre as atividades 

do CEIE, bem como o acesso aos artigos dos eventos realizados 

 Acesso ao Portal da CEIE http://www.br-ie.org/  

 Acesso ao WIE   http://www.br-ie.org/wie  

 Acesso ao SBIE  http://www.br-ie.org/sbie  

 Acesso a RBIE  http://www.br-ie.org/rbie  

2. Atividades Realizadas pela CEIE em 2009. 

Foram comentadas na reunião as principais atividades que o grupo da CEIE realizou, 
sendo: 

 Estudo sobre uma melhor formatação das trilhas para eventos da CEIE (SBIE e WIE). 

 Uso de Chair específico por trilhas nos eventos WIE e SBIE. 

 Elaboração de um documento de auxílio para identificar o que caracteriza um artigo 

para o WIE e SBIE. 

 Estudo para elaboração de um fluxograma para auxilio a identificar onde o artigo 

melhor se encaixa (WIE ou SBIE). 

 Retomada dos grupos de trabalhos na comissão. 

 Atualização do Regimento da CEIE. 

 Analisar Qualidade das avaliações dos eventos da CEIE. 

 Proposta de uma chamada de pesquisadores para compor o quadro de revisores do 

WIE e SBIE. 

 Foi enviada uma proposta de evento Satélite ao congresso da SBC que foi recusada 

pela direção da mesma. 

 

http://www.tropicaltambau.com.br/
http://www.br-ie.org/
http://www.br-ie.org/wie
http://www.br-ie.org/sbie
http://www.br-ie.org/rbie


3. Relato da organização do SBIE 200 (por Alex Sandro Gomes 

(Coordenador do Comitê de Programa e Alisson Brito Coordenador 

Geral). 

 

Os Coordenadores relataram o processo de organização do SBIE 2010, que foi realizado 

em conjunto, entre duas Universidades, a UFPB e a UFPE. O SBIE teve um recorde de 

público e inscritos em 2010, superando as expectativas até então. O recorde foi 

contemplado, também na quantidade de artigos submetidos ao evento. A taxa de 

aceitação de artigos manteve-se dentro da média aplicada ao SBIE, em torno dos 20%, 

sendo este um padrão já aplicado desde o SBIE de 2002. O comitê de programa foi 

bastante ampliado em relação aos anos anteriores para permitir dar uma atenção 

adequada a todas as submissões. Algumas pessoas com atuação expressiva na área, mas 

que nunca haviam sido convidadas para avaliar tiveram a oportunidade de ingressarem 

no comitê avaliando principalmente os artigos resumidos. Proporcionou-se também um 

exercício de reflexão sobre o processo de avaliação, permitindo aos revisores 

conhecerem os pareceres dos outros revisores sobre os trabalhos avaliados.  Este ano o 

SBIE 2010 fez uso das redes sociais para a divulgação de seu evento e atividades, fato 

este inovador e que impactou positivamente na comunidade de IE. O processo de 

avaliação dos trabalhos demandou um grande esforço de organização dos 

Coordenadores, em virtude da quantidade de trabalhos submetidos. Os Anais do XXI 

Simpósio Brasileiro de Informática na Educação (SBIE 2010), ISSN: 2176-4301 

reúnem os trabalhos apresentados na trilha principal do evento (Artigos Completos e 

Artigos Resumidos) e também os trabalhos dos eventos associados: workshops, 

minicursos e Concurso de Teses, Dissertações e Trabalhos de Conclusão de curso em 

Informática na Educação (CTD-IE). 

Todos podem ser acessados a partir a barra de navegação ao a esquerda e também no 

topo de cada página. Todos os trabalhos estão em formato PDF e estão disponíveis pelo 

site http://www.ccae.ufpb.br/sbie2010/anais/Inicio.html. 

 

4. Revista Brasileira de Informática na Educação – RBIE 

Foi feito um relato sobre o andamento das atividades da RBIE, que teve parte de sua 

comissão editorial modificada em 2009 para que a mesma tivesse mais agilidade de 

trabalho. O grupo editorial destacou que a RBIE passou a ser de tempo contínuo, desta 

forma, não mais existem datas para envio de artigos. O processo de revisão foi alterado 

para promover um melhor aproveitamento de bons artigos e estar em consonância com 

os padrões editorias de revistas consolidadas. Ficou estabelecido que se fará uso de 

verba da CEIE para a aquisição do DOI (Digital Object Identifier ) para os artigos a 

serem publicados na RBIE. Foi enviado um pedido formal ao Portal do WebQualis para 

que o nome da RBIE fosse escrito corretamente, até o presente momento nenhuma 

mudança foi constatada, sendo que este contato será novamente refeito 

5. Nova Revista de Foco para Professores de Escolas 



Esta nova revista foi proposta em 2009 e neste ano definida um grupo de trabalho para a 

realização do projeto. Este grupo é composto por: Fabio Ferrentine, Paulo Cysneiros, 

Marcia Campos, Junia Anacleto e Andre Raabe. Este grupo tem a missão de definir o 

foco e principais diretrizes desta nova publicação que ainda não possui um título. 

6. Proposta de Revisão das Trilhas aos eventos WIE e SBIE. 

Este estudo foi realizado pela CEIE em 2010 com o objetivo de facilitar uma melhor 

definição de trilhas para onde os trabalhos serão submetidos. Os Motivos que levaram a 

este re-estudo foram: 

O número de artigos submetidos para os dois eventos organizados pela CEIE/ SBC tem 

aumentado gradativamente a cada edição.  

Numa análise preliminar algumas razões para a origem desse problema podem ser:  

(a) artigos avaliados por revisores que não tem alta aderência com o tema;  

(b) artigo sem aderência ao evento para o qual foi submetido;  

(c) falta de feedback adequado por parte do avaliador, etc.  

Para tratar as duas primeiras razões especificadas propõe-se a criação de trilhas 

específicas, dentro dos eventos, de forma que os revisores sejam cadastrados para as 

trilhas com as quais apresentou afinidades.  

Apesar dos dois eventos terem associados a eles, no JEMS, tópicos específicos, na 

prática os revisores nem sempre registram os seus tópicos afins.  

Além disso, entende-se também que esses tópicos precisam de uma revisão de acordo 

com o momento atual da pesquisa em informática na Educação. 

Apenas a criação de trilhas específicas não resolve o problema, mas isso, conjugado a 

outras ações pode otimizar as tarefas de submissão por parte dos autores e de avaliação / 

seleção de artigos por parte dos comitês de programa homologados pela CEIE. 

7. Organização conjunta dos Eventos WIE e SBIE.  

A CEIE, com o apoio da Comunidade de IE, decidiu pela realização conjunta dos 

eventos WIE e SBIE. Foram enfatizadas as seguintes vantagens: 

Vantagens: 

Melhor definição das trilhas para WIE e SBIE. 

Maior concentração de pesquisadores de IE em um evento. 

Maior visibilidade e força política no cenário nacional. 

Melhor alocação e captação de recursos. 



Melhor gerência dos recursos e verbas geradas pelos patrocínios e inscrições. 

Desta forma, para 2011, o WIE e SBIE serão realizados em conjunto. 

8. Próximos SBIE e WIE 

Foram definidas sedes para a organização dos eventos WIE/SBIE para os anos de 2011 

e 2012. 

SBIE 2011 em Aracaju, sob Coordenação geral do SBIE esta a cargo do Prof. Dr. 

Henrique Nou Schineider (UFS), Os Coordenadores do WIE 2011 foram definidos 

como: Prof. Dr. Ismar Frango e Prof.Dr. Ig Bert Bittencourt e em 2012 o SBI estará sob 

a Coordenação da Profa. Dra. Claudia Motta iNCE/UFRJ. 

9. Posse da nova composição do Comitê Especial de Informática na 

Educação da SBC. 

O novo grupo, que dará continuidade aos trabalhos realizados por esta comissão, esta 

assim definido: 

Sergio Crespo (WIE 2009), Credine Menezes (WIE 2009), Andre Raabe (SBIE 2009), 

Ricardo Silveira (SBIE 2009), Rosa Vicari (WIE 2010), Patricia Jaques (WIE2010), 

Alex Sandro Gomes (SBIE 2010), Allison Brito (SBIE 2010) e Membro eleito da 

comunidade – Ig Bittencourt. 

Após a formação do novo grupo foi realizada a eleição do novo Coordenador da 

Comissão Especial de Informática na Educação. Por unanimidade dos presentes, foi 

reconduzido ao cargo o Prof. Dr. Sérgio Crespo. 

 

Após este ato, a reunião foi encerrada. 

 

Sendo assim, fica lavrada esta ata. 

João Pessoa, Nov de 2010. 

 

Prof. Dr. Sergio Crespo 

Coordenador da Comissão Especial de Informática na Educação – ano 2011 


